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I. Resolva cada problema usando apenas a folha que contém o enunciado.
2. Coloque seu nome e turma em todas as folhas.

3. Onde for necessario use g = 10 m/s’.

4. E permitido o uso de calculadora.

5. Todos os problemas tém o mesmo valor.

6. A prova tem duragdo de 120 minutos.

7. Justifique todas as suas respostas.

Nota:
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1) Dois patinadores de massas iguais a M estiio de pé e presos as extremidades
opostas de uma prancha de comprimento L ¢ massa desprezivel, que inicialmente se
encontra em repouso sobre uma pista de gelo. Como mostra a figura, no instante t = t,,
o patinador i direita joga, com uma velocidade v, uma bola de massa m em diregdo ao
outro, que consegue pegd-la no instante t = t,HAL

Xc': 0 xn: L

Despreze os efeitos da resisténcia do ar e do atrito entre a prancha e a pista de gelo.
Para um observador parado na borda da pista:

(a) (0,5) Qual é o movimento do centro de massa (CM) do conjunio  prancha,
patinadores e bola? Justifique sua resposta.

(b) (1,0) Descreva o movimento da prancha e determine a velocidade com que ela se
movimenta como fungfio das massas e de v.

() (1.0) Determine as posigdes finais dos patinadores, usando o sistema de referéncia
da figura.
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2) Um bloco A de massa my = 1 kg, desliza sobre uma superficie sem atrito com

velocidade constante V ,, = 16§ (m/s).
Apods se chocar com outro bloco B, de massa my = 4 kg, inicialmente em repouso, A

passa a se mover com velocidade final ¥ = 12} (m/s). Determine:

{a) (0,5) o momento linear do sistema antes ¢ depois do choque,

{b) (0,5) o vetor velocidade de B apds o chogue,

{c) (0,5) a velocidade do centro de massa (CM) antes ¢ depois o choque,

(d) (0.5) a natureza do choque: elastico, inelistico ou completamente inelastico.

Justifigue com cileulos.

{e) (0,5) Faga um esbogo mostrando os blocos em dois instantes diferentes: um antes e
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3) O Big Ben, o reldgio da torre do Parlamento em Londres, tem o ponteiro das horas
com 2,0 m de comprimento com massa de 60,0 kg, e o ponteiro dos minutos com 3,0
m de comprimento com massa de 1000 kg. Modelando os ponteiros como barras
uniformes finas ¢ longas com momento de inéreia em relagio ao seu centro de massa
dado por Jew = (1/1 2)ML’ determine:

(a) (1.0) a energia cinética rotacional do ponteiro dos minutos ao redor do eixo de
rotagfio,

(b} (1.0) o momento angular do ponteire das horas em relagio ao ponto de contato
entre ponteiro e o eixo de rotagdo,

{c) (0.5) o torque, novamente em relagiio ao ponto de contalo entre ponieiro e o eixo
de rotagdo, que atua sobre cada ponteiro devido ao seus pesos, quando o reldgio
indicar 3h00.
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4) A figura mostra um rotor de inéreia varidvel, de eixo horizontal ﬁxg, formado por
um cilindro macigo e homogéneo de massa M e raio R (Icy = 1/2ZMR”), ao qual estd
rigidamente ligada uma haste de massa desprezivel sobre a qual podemos deslocar
dois corpos puntiformes iguais de massa m = M/8. O sistema gira sem atrito em tomo
do eixo. Se inicialmente os dois corpos forem travados como mostra a figura, com d =
2R ¢ o rotor sofrer a agiio de um corpo de massa m’ = (1/2)M através de um fio ideal
enrolado na periferia do cilindro, partindo do repouso, determine em fungdo de M, R,
heg:

(a) (0.5) O momento de inércia do rotor.

(b) (1.0) A aceleragfio linear de m” e a tensio no fio.

{e) (1.0} A variagiio da energia cinética do rotor apds a massa m’ ter descido uma
distancia h.




